

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Nékescsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő  
**M I G E N D E Z S Ó**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Gyors intézkedések a népi igények kielégítésére!

Imrédy Béla, amikor felvetette a Nemzeti Egység Pártjában a bizalmi kérdést, az alkotmányos szókáznak lett eleget, mert olyan nagy diplomáciai harc után, amelynek eredménye országunk lényeges megnagyobbodása lett, valóban szükség volt arra, hogy az egész politikai élet tisztán lássa, hogyan is állunk a kormány mögött felsorakozó erőkkel. Egy pillanatig sem volt kétséges, hogy úgy az államfő, mint a népképviselő legnagyobb pártja, amelyek a kormányzás feladatait vállalta, a legteljesebb bizalmát nyilvánítja Imrédy Bélának, akinek érdemeit teljesen felesleges itt részletezni.

Amikor Imrédy Béla miniszterelnök kormányelnöki megbízatását kapta, egy kisebb ország adminisztrálására és vezetésére vállalkozott s most, hogy országunk a bécsi döntőbírósi határozattal magához ölelhette a Felvidék túlnyomóan magyar lakta területeit, már újabb problémák merültek fel, amelyek a kormányzatot elsősorban és igen intenzíven kell, hogy foglalkoztassák.

Ehhez a munkához nagy szükség van a töretlen és határozott bizalomra, különösen akkor, ha tudatában vagyunk annak, hogy a támadt feladatok elvégzése sürgős és maradéknélküli munkát kíván. Most, amikor a visszacsatolt területek katonai megszállása megtörtént és úgy közigazgatási, mint gazdasági és jogszolgáltatási egybekapcsolásuk folyamatban van, velünk egy pillantást azokra a súlyos napokra, amikor az Imrédy-kormány emberfeletti munkával folytatta diplomáciai küzdelmét igazunk kivívására.

Ha nem is beszéltünk róla, és nem akartuk a tényeket érthető okoknál fogva kitéregetni, most már megmondhatjuk, hogy az Imrédy-kormány két irányban is a legintenzívebb harcot kellett vívnia, amelyek egyszer abban nyilvánult meg, hogy a legéberebb figyelemmel résen volt, öröködtött az ország rendjére, nyugalmára s távol tartotta a politikai élettől azokat a törekvéseket, amelyek a diplomáciai harc közepette zavaró jelenségek voltak, másrészt a legerősebben beemlélyedve a történelmi jelentőségű problémák sikeres megoldásába, folytatta küzdelmes munkáját. Mind a két oldalon siker koronázta fáradozásait. Sikerült a magyar belpolitikai életet e nehéz napokban olyan határok között tartani, amelyek kártékony kirobbanásokra

nem vezettek. Sajnos, nagy lelki hullámmal kellett megküzdenünk.

A miniszterelnök a Nemzeti Egység Pártjában kimondott beszédében »hurrá patriotizmusnak« nevezte azt a magatartást, amelyik hangoskodásban és önmaga mutogatásában láthatóvá tudja tenni magát, de számszerűleg messze mögötte marad annak a rétegnek, amelyik gerincesen, bátran, felfogásban szilárdan és megingathatatlanul állta az idők e nehéz sarát s ezzel olyan erőt mutatott úgy a külső világ, mint az ország belső területein, hogy a kormány és mindazok, akik a magyar nemzet ez utóbbi történelmében példátlanul álló nagy harcában résztvettek, azt diadalmasan megvívhatták.

Ez utóbbi, tehát az ország túl-

nyomó többségét jelentő közhangulatnak adott kifejezést a Nemzeti Egység Pártjának szinte egységes megnyilatkozása, amikor Imrédy Bélának bizalmat szolgáltatott további munkájához. Az a férfiú, aki alkotmányos kötelességének tartotta, hogy ezt a bizalmat kérje, továbbra is csak az alkotmányos személet alapján intézheti közügyeinket. Imrédy Béától nem kell féltennie senkinek azt, hogy a törvényeket nem tartja be és kapható olyan politika folytatására, amelyik nem kapcsolódik bele szervesen kialakult jogrendünkbe. Nem hagyhatjuk szó nélkül azonban azt, hogy a mai idők gyors és minden tekintetben teljes munkát követelnek. Figyelembe kell venni azt, hogy parlamenten és politikai kereteken kívüli álló tömegek is vannak, amelyekről gondoskodnunk kell. Nincs időnk arra, hogy hetekbe s hónapokba nyúló vita akadályozza meg

a reformok gyors keresztülhajtását. Eppen ezért meg kell találnia Imrédy Bélának azt az alkotmányos formát, amelyik egyrészt biztosítja az alkotmány fenntartását, a parlamenti munkát, de emellett nem lesz akadályozója annak, hogy a gyakorlatilag olyannyira elengedhetetlen reformok gyors megoldást nyerjenek. Itt most arról van szó, hogy a szükséges törvények, jogalkotások és nemzetünk nagy problémáinak gyakorlatba juttatása olyan tempóban történjék, amilyen a népi igények megkövetelnek. Imrédy Bélának a figyelmét és egész gondolkodását most az tölti el, hogy ennek a követelménynek meg tudjon felelni. A közvélemény egy pillanatig sem kételkedik abban, hogy olyan nagy sikerek és messze kiható eredmények után, mint amelyeket Imrédy Béla fel tud mutatni, maradék nélkül eleget tesz e nagy nemzeti program megvalósításának is.

## A legsürgősebb kormányzati ügyekről tárgyalt a minisztertanács

A kormány tagjai szerdán este minisztertanácsot tartottak, mely éjszaka egy órakerült véget. A minisztertanács a legsürgősebb kormányzati ügyeket tárgyalta meg.

Beavatolt helyről származó értesülések szerint a minisztertanács a reformintézkedések és a reformjavaslatok egész sorát vitatta meg. A miniszterelnök már a NEP értekezletén célozt arra, hogy a tör-

vényhozás munkájának meggyorsítására van szükség.

A NEP bizottságot küld ki annak megállapítására, miként lehetne a törvényhozás munkáját meggyorsítani. Ebben az ügyben egyébként hétfőn pártközi értekezlet lesz.

A Ház mindenekei között az új honvédtörvényt tárgyalja majd, azután a következő problémák kerülnek sorra: az adóreform, a jövedelem-

halmozás megszüntetése, a közéleti összeférhetetlenség, a szociális hitelakció, a családi munkabér kérdése és a zsidótörvény revidálása.

A felvidéki minisztérium hamarosan megkezdte működését. Jaross miniszter munkatársait most választják ki. Jaross Andor államtitkára Sziassay Béla volt felvidéki képviselő lesz.

## A csehek letartóztatják azokat a tótokat, akik az egész Felvidék Magyarországhoz való csatolását követelik

Kékkőrői jelentik, hogy a környékbeli falvakban a csehek több tótajkú lakost letartóztattak. A le-

tartóztatott tótajkú lakosokat a csehek azzal vádolják, hogy az egész Felvidék Magyarországhoz

való visszacsatolását követelték. Kékkőrői egyébként a csehek több magyart kiutasítottak.

## Bolgár komitácák törtek be Dobrudzsába

Bukarest, november 18.  
A román belügyminiszter nagy csendőrküldeményt küldött Dobrudzsába, ahonnan riasztó hírek ér-

keztek a román fővárosba. A hírek szerint Dobrudzsába bolgár komitácák törtek be, akik végigfosztogatták a falvakat. Bukaresti jelen-

tés szerint eddig több mint tíz hálalos áldozata van a bolgár komitácák és a románok között támadt összefüzetéseknek.

## Piros-fehér-zöld

Az őszi köd átható párájában úsznak a város házaira kitett nemzetiszínű zászlók. A háztulajdonosok most nem ragaszkodnak a határidőhöz, az ünneplések végén sem vették be a zászlókat. Sokan, nagyon sokan a polgármesteri felhívás előtt feldiszipálták a házu-  
kat, az ablakokat, a kirakatokat a mosolygó, életet, győzelmet hirdető piros-fehér-zöld színekkel. Akik az elmúlt hetek lázas óráiban kitűzték kabátjuk hajtókájára a „Mindent vissza!” felirású kis szalagot, vagy a „Felvidékért!” jelzésű kis szívet — ma is és viselik.

A piros-fehér-zöld szín ezekben a napokban új jelentőséget kapott. Mindenütt látjuk és szívünkben hordjuk, érezzük. A nagy boldogság betölti egész életünket és minden munkánkra ráveti fényét.

Kinek nem cseng még most is a fülében a felszabadított területek magyarságának mámoros kiáltása: „Piros-fehér-zöld! — Kassa magyar föld!”... És ki nem próbálta még beilleszteni „Kassa” helyébe a neki legkedvesebb magyar városnevet, amelyet ma még másképpen hívnak a bitorlók?!

Nem jöhet semmiféle belpolitikai változás, amelyre ma az ország igazi „közvéleménye” a dolgozó milliók felfigyelnének, amely eltéríthetné őket ettől a fenséges érzettől, amit a nemzetiszínek keltek keblükben. Ma minden magyar egyet akar: munkát! Munkát, hogy dolgozhasson tovább, hogy építthesse tovább a magyar igazság útját, hogy láthassa, megérhesse munkájának újabb és újabb gyümölcsét; a többi magyar testvérek felszabadítását.

Ma nem kell külön egységet hirdetni! A piros-fehér-zöld olyan egységes, testvéri hangulatot és erőt teremtett, amellyel játszi könnyedséggel győzhetjük le az összes akadályokat.

Új erő, csodákra képes, tiszta optimizmus termett a piros-fehér-zöld nyomában! Ellassuló érverésünk egyszerre hevesebb lüktetésbe kezdett. Érezzük és munkánkon látjuk, hogy az ünneplések után milyen tökéletes lendülettel haladunk tovább a magyar élet rögs útjain, ott, ahová bennünket a sors állított! Nem kell nekünk biztatás és feleslegesnek tartjuk a széthúzó pártokat, a viszálykeltő politikát.

Ráébredtünk, — talán még idejében — arra, hogy egyedül az összefogás, a szívós és lelkes, verejtékes munka az, amely érdemessé tesz bennünket a további ünneplésekre, a még szenvedő, elnyomott magyar, szlovák, ruszin testvéreink felszabadítására!

(hortobágyi.)

## Révay rutén miniszter visszautasította a Ruténföld önkormányzatáról szóló cseh javaslatot

Prága, november 18.

A csehszlovák kormány elkészítette a Ruténföld önkormányzatáról szóló tervet. A cseh kormány tervét most nyújtották át Révay kár-

pátájai miniszternek. A csehek tervét Révay visszautasította, mert a tervet nem találta megfelelőnek.

A tárgyalások tovább folynak.

## Disznótoros vacsora szombaton este a Restiben!

Kitünő fajborok

Elsőrendű konyha

Szíves pártfogást kér Ézsely Géza MÁV vendéglős

## Vasárnap újabb értekezletet tart a Kisgazdaegylet

Köztudomású, hogy a Békéscsabai Kisgazdaegylet mozgalmat indított, melynek az a célja, hogy a „Magyar a magyarért” akción felül a gazdák kisholdanként 1 kg. búzát adjanak felvidéki testvéreink javára.

Békéscsaba kisgazdatársadalmi áldozatkészen kapcsolódott bele a

Kisgazdaegylet mozgalmába. Máris jelentős mennyiségű gabona gyűlt össze a Kovács-malomban.

A Kisgazdaegylet a mozgalommal kapcsolatban vasárnap délután 3 órakor székházában újabb értekezletet tart, melyre ezúton hívja meg a gazdákat.

## Dubraucsik Pálné belehalt sérülésébe

Az ügyészség elrendelte holifestének felboncolását

Részletesen megírtuk, hogy november 11-én reggel, családi perpatvar közben Dubraucsik Pálné 77 éves békéscsabai, Urszinyi-utca 4. szám alatti lakost 77 éves férje, Dubraucsik Pál máklőrövel többször fejbesújtotta. A súlyos koponyaalapi törést szenvedett öregasszonyt a kórházba szállították, ahol a leg gondosabban ápolták. Az öregasszonyon azonban már nem

lehetett segíteni. Dubraucsik Pálné csütörtökön reggel 6 órakor súlyos sérülésébe belehalt.

Dubraucsikné halálát jelentették a gyulai kir. ügyészségnek is. Az ügyészség elrendelte az öregasszony holifestének felboncolását. Dubraucsikné holifestét pénteken délután 3 órakor boncolják fel, a kórház halottasházában, a törvényszékről kiszállított bizottság jelenlétében.

## Rablási szándékkal ütötte le Kovács József izr. vallású fogtechnikus Steinhercz Ernő szőnyeggyárost

Kovács József beismerte bűnét a rendőrségen

Nem mindennapi esemény foglalkoztatja a békéscsabai rendőrséget. Részletesen megírtuk csütörtöki számunkban, hogy súlyos sérüléssel szállították be kedden éjjel a békéscsabai kórházba Steinhercz Ernő izraelita vallású szőnyeggyárost, békéscsabai, Zsi-

linszki-utca 11 szám alatti lakost. Steinherczet, mint ismeretes, Kovács József 24 éves, izraelita vallású, békéscsabai, Lehel utca 16 szám alatt lakó fogtechnikus olyan erősen fejbesújtotta egy kemény tárggyal, hogy a szőnyeggyáros koponyaalapi törést szenvedett.

Steinhercz sok vért vesztett, úgy hogy állapotja igen súlyos, életveszélyes.

Kovács Józsefet a rendőrség azonnal őrizetbe vette, az ügyben pedig erélyes nyomozást indítottak meg.

A detektívek munkája az ügyben szenzációs fordulatot hozott, amennyiben Kovács József fogtechnikus csütörtökön délelőtt dr. Boczkó Lajos rendőrtanácsos előtt, a hozzáintézett keresztkérdések sulya alatt töredelmes vallomást tett.

Eimondta Kovács József, hogy már régóta készült arra, hogy leüti és kirabolja Steinherczet. Tudta azt is, hogy a hónap közepe felé mindig nagyobb összegű pénz van Steinhercznél. Ezért kedden este azaz az ürüggyel ment be Steinherczhez, akivel előzőleg együtt volt, hogy szőnyeget vásárolt tőle. Alig mentek azonban be a raktárba, ahol a szőnyegek voltak, amikor Steinhercz lehajolt, hogy a kérdéses szőnyeget kiterítse. Kovács hirtelen mozdulatlanul kivette zsebéből a mindig magánál hordott csuklósúlyzót és teljes erővel fejbesújtotta a guggoló Steinherczet.

Steinhercz a súlyos ütéstől nem vesztette el eszméletét és szembe szállt támadójával, majd hangosan segítségért kiáltott. A kiabálásra lettek figyelmesek a házbeliek, akik segítségére siettek, amire a duadokás véget ért.

Beismerő vallomása alapján Kovács József fogtechnikus a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. Kovács egyelőre a rendőrség őrizetében marad. A nyomozást tovább folytatják, mert a jelek szerint Kovács József lelkét már korábban ekkövetett, egyéb bűncselekmény is terheli.

## Felavatták a Baross Szövetség új budapesti székházát

A Baross Szövetség új budapesti székházát, amely a Múzeum-utca 17. szám alatt van, szerdán délután avatták fel, ünnepi közgyűlés keretében. Az ünnepi ülést Illovsky János, a szövetség elnöke nyitotta meg, majd Kunder Antal kereskedelmi miniszter a kormány nevében üdvözölte a szövetséget. Ezután Sztranyavszky Sándor volt miniszter mondott nagyhatású ünnepi beszédet. Héjj Imre a dunántuli, Balogh Gyula a tiszántuli szervezet üdvözlését tolmácsolta.

## Az árokba szaladt kerékpárjával

Súlyos sérüléssel végződő kerékpárszerencsétlenség történt szerdán Békéscsabán. Aradszki András 44 éves napszámos, békéscsabai Remény utca 15 szám alatti lakos a gróf Tisza István úton haladt kerékpárján. Amint az út egyik oldaláról a másikra akart átmenni, nem vette észre az út melletti árkot, amelybe beleesett. Az esés következtében Aradszki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentőknek kellett lakására szállítani. Később, órák múlva, nagy belső fájdalomról panaszkodott, úgy hogy orvosi tanácsra a mentők a kórházba vitték.

— Ezen a héten a Réthy és dr. Südy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Pénteken és szombaton 5, 7, 9 órakor

Naponta az első előadás zóna!

Csaba Mozgó

Telefon-szám 91

Virginia Bruce és  
Robert Montgomery

# Lázadó férj

Caurel és Hardy: ÁRVERÉSI HIÉNÁK!

# III-ik békéscsabai Orion-Tungsram RÁDIÓKIÁLLÍTÁS

Belépődíj nincs!

és fénytechnikai bemutató a Vigadó dísztermében november 19 és 20-án

Mindenkit  
szívesen látunk!

## Pénteken megy Chwalkowszky Berlinbe

Prága, november 18.  
Chwalkowszky csehszlovák külügyminiszter pénteken utazik Berlinbe, ahol egy-két napig tárgyal.

## Formailag is megszűnik a kisantant

Belgrád, november 17.  
Dészláv politikai körökben nagyon tartózkodóan nyilatkoznak ugyan a kisantant jövő sorsáról, de kétségtelen, hogy számolnak azzal, hogy ez a szövetség, mely kizárólag Magyarország ellen irányult, röviden alakilag is megszűnik, miután lényegében nem létezőnek tekinthető. A kisantantban éppen Csehország vitte a főszerepet a politikai irányítás tekintetében s főcélja egy esetleges Habsburg-restauráció és mindennemű magyar határrevízió megakadályozása volt.

## Kölcsey Ferenc-emlékünnepegy a leányliceumban

Kölcsey Ferenc halálának századik évfordulóját a békéscsabai Lorántffy Zsuzsanna leányliceumban Tormay Cecília önképzőköré nyilvános díszgyűléssel ünnepli meg, f. hó 20-án, vasárnap délután 3 órakor, az intézet tornatermében. Az ünnepi díszgyűlés műsora a következő:

Hiszekegy. Éneklí a kar.  
Bevezetőt mond a tanárelnök.  
»Kölcsey, a költő és író.« Irta és felolvassa Szekeres Iloná VIII. o. t. A felolvasás közben:  
Zrínyi daja. Szavalja Dénes Klára VIII. oszt. tanuló.  
Zrínyi második éneke. Előadják Várkonyi Mária és Laczó Mária VII. oszt. tanulók.  
Vanitatum vanitas. Szavalja Ágota Eleonóra VII. oszt. tanuló.  
Részlet Kölcsey egyik emlékszedéből. Elmondja Szvák Katalin VIII. oszt. tanuló.  
Fejedelmünk, haj! Éneklí a kar.  
Gondolataim a Himnusz olvasásakor. Irta és felolvassa Banner Etelka VII. oszt. tanuló.  
Himnusz. Szavalja Balázs Zsuzsanna VII. oszt. tanuló.  
Kölcsey, az ember. Irta és felolvassa Bottyányfi Éva VIII. oszt. t.  
»Parainesis«-ből részletet mond el Csongor Éva VII. oszt. tanuló.  
Az igazgató zárószavai.  
Himnusz. Éneklí a kar.

A díszgyűlésen belépődíj nincs, a szülőket és az iskola barátait szeretettel meghívja az önképzőkör vezetője és az iskola igazgatója.

— **Öt évre ekltörötték a halálbüntetést Angliában.** Londonból jelentik: Az angol alsóház elfogadta azt a törvényjavaslatot, mely öt évi próbaidőre felfüggeszti a halálbüntetés alkalmazását.

## \*Nagyszabású rádiókiállítás lesz Békéscsabán a Vigadó dísztermében

Rekordlátogatásra számítanak a november 19-én  
Békéscsabán megnyíló Orion-Tungsram  
rádiókiállításon

Két nagy gyár, a budapesti Orion és Tungsram-művek szombaton el látogat Békéscsabára, hogy bemutassa városunk közönségének azokat a csodálatos eredményeket, melyeket a XX. század legnagyobb találmányainak egyike, a rádiózás terén értek. Magyaránú rádiókiállítás keretében vonultatja fel a legújabb rádióktól kezdve egészen az üzemben bemutatandó kis, stúdióval is ellátott, adóállomásig mindazt, ami a rádiótechnika köréből a nagyközönség érdeklí, s amiből a laikus tanulságokat szűrhet le.

Ezen a nagyvárosi arányú kiállításon a közönség köréből, mindenki megtalálja és megérti mindazt, amit a rádióval kapcsolatban tudni szeretne. Azok, akik új rádiót akarnak vásárolni, vagy akik régi készüléket szeretnének kicserélni, üzembemegismerhetik a legújabb típusú Orion-rádiók sorozatát a 100 pengőnél is olcsóbb áru népvétől kezdve a luxus kivitelű, de a széles néprétegek részére is hozzáférhető áru kis Európa-vevőkön, a közép és nagytípusú luxus világvevő superkészülékeken, a nagylejtesítményű teljes és univerzális egyen- és váltóáramú rádiókon és a gombnyomásra működő automatikus luxuskészülékeken keresztül a gramofonnal kombinált világvevő zeneszerekényekig. A rádióamatőrök pedig, akik maguk építik össze készülékeiket, az új Orion rádióalkatrészek sorozatában fognak gyönyörködni.

Igen érdekesnek és hasznosnak ígérkezik a különféle háztartási elektromos eszközök (porszívó, ventilátor, stb.) által okozott zavarok kiszűrésének gyakorlati bemutatása. A rádiócsövek működését embernagyságú, egyik oldalán felnyitott rádiócső mutatja üzemben be. Osztatlan érdeklődésre tarthat számot a már fent említett kis adóállomás, mely a teremben felállítandó üvegfalú stúdióban leadásra kerülő szavakat közvetíti.

A kiállítás szervice és csövizsgáló szolgálatához, melybe a m. kir. posta is bekapcsolódik, valószínűleg igen sokan fordulnak szaktanácsért.

A rádiókiállítás anyagát gazdag világítástechnikai bemutató egészíti ki. Itt bemutatják a legelső izzólámpáktól kezdve a világítás fejlődését egészen a legmodernebb Tungsram krypton-lámpákig. Igen érdekes lesz a kiállítás légvédelmi világítási része, ahol a különféle légvédelmi lámpákat ismertetik a közönséggel. Miniatur lakoszoba-

modelleken a lakás egyes helyiségeinek helyes és helytelen világítását mutatják be.

Külfön meg kell említenünk a kiállítás fénymérési akcióját. Egy különleges mérőműszerekkel felszerelt szék automatikusan megvizsgálja és szelvényen közli mindenkivel, hogy milyen erősségű fény felel meg munka közben a szemnek.

A reklámvilágítás anyagának bemutatója különösen a kereskedőket fogja érdekelni, aki itt a legkülönbözőbb színű Orion fénycsövek közül választhatja ki az igényeiknek megfelelő szint. Nagy érdeklődést fognak az Orion hópaiackok is kelteni, melyekből hatalmas választékot állít ki a gyár. Bár a nagyközönség érdeklődésétől kissé elvont, de ugyanígy érdekes az Orion-gyár üvegosztályának másik cikkéből, az orvosi üvegárukból kiállított gyűjtemény.

A kiállítás keretében a két gyár szakezadási rádió, fénycső és izzólámpavilágítás technikai népszerű előadásokat tartanak, melyek egy részét keskenyfelületű és különféle kísérletek kísérik.

A kiállítás, melynek anyagából természetesen csak kis részt tudunk ehelyütt ismertetni, szombaton nyílik meg a Vigadó dísztermében és belépődíj nélkül mindenki által megtekinthető.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek. Hanglémezek. Utána: Éltrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Déli harangszó. Himnusz. 12.10: Országos Postászenekar. 1.30: Veress Károly és cigányzenekara. 4.15: A rádió diákfelőrája. 5: Lett hanglémezek a lett nemzet függetlenségének 20-ik évfordulójára alkalmából. 5.25: »Brahms magyartárgyú művei.« Koch Lajos előadása. 6: Sportközlemények. 6.10: Időszerű előadás. 6.30: Győri Pál énekel. 7: Hírek. 7.25: Toll Jancsi és cigányzenekara. 8.15: Ignác Rózsa balladákat és verseket mond. 8.45: Budapesti Hangverseny Zenekar. 9.40: Hírek. 10.05: Hanglémezek. 10.30: Hírek német és olasz nyelven. 11: Hírek angol és francia nyelven. 11.10: A rádió szalonzenekara. — Budapest II.: 6.30: Gyorsírótanfolyam. 7.05: Toll Jancsi és cigányzenekara. 7.30: Időszerű előadás. 8: Hanglémezek. 9: Hírek.

## HIREK

— Díszközgyűlésen ünnepelte Budapest a felszabadult területek visszacsatolását. Budapest törvényhatósági bizottsága szerdán délután díszközgyűlést tartott, melyen a felszabadult területeknek az anyaországgal történt egyesülését ünnepelte. A díszközgyűlésen Karafiáth Jenő főpolgármester és Szendy Károly polgármester mondott beszédet.

**Orosházán most indult meg** gyűjtés a „Magyar a magyarért” mozgalomra. A gyűjtés első napján ezerháromszáz pengő és tíz métermázsza búza gyűlt össze.

— **A rosszul sikerült rétfeljavításról, a fejős tehének takarmányozásáról, olaszországi gazdasági megfigyelésekről, a zöldtrágya jobb üzleti eredményéről, a nyiregyházi homokkísérleti gazdaság 1937. évi Működéséről, az acat irtásáról, közöl rendkívül érdekes cikkeket a Mezőgazdaság novemberi száma. A dusan illusztrált lapból szívesen küld mutatványszámot a kiadóhivatal: Budapest, VIII. Baross-utca 77.**

— **Motorkerékpárszerencsétlenség történt a gyulai országúton.** Szoboszlai Béla gyulavári lakos motorkerékpárjával hazafelé tartott. A pótlúésen Kacsán Pál gyulai lakos ült a nagy ködben a motorkerékpár nekiszaladt egy parasztszekérnek. Szoboszlai súlyosan, Kacsán csak könnyebben sérült meg. Mindkettőjüket egy magánautó vitte kórházba, ahonnan Kocsor az elsősegélynyújtás után el is távozott.

**Gyula** Nagy felháborodást keltett a városban, hogy a Levente Otthonról ismeretlen tettesek letépték a nemzeti színű zászlót. A rendőrség erélyes nyomozást indított a merénylők kézrekerítésére

\* **A vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajok kezelésében, reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kiadós, híg székürülést és kielégítő anyagcserét eredményez, aminek következménye gyakran igen jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Kérdezze meg orvosát.**

— **Téli gyümölcstárolókban** lehet a termelőnek gyümölcsét raktározni és magasabb piaci árakat biztosítani. Erről, valamint a téli permetezésekről, a Napoleon-csemegeszőlő fajtaról, a visszacsatolt Felvidék gyümölcstermesztési viszonyairól, a gyümölcsös, zöldséges- és virágoskert november-december havi tenendőről, a méh- és baromfitenyésztésről, stb. ír »A Magyar Gyümölcs« legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozással ingyen mutatványszámot küld a kiadóhivatal, Budapest, IV., Gerlőczy-utca 11 szám.

\* **Leendő anyák**, akiknek különös gonddal kell arra ügyelniük, hogy bélműködésük rendben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

## Az Auróra-kör

tegnap tartotta rendes közgyűlését, melyről lapunk más helyén beszámoltunk s melyen a kör eddigi titkára, a napos indokokra hivatkozva, lemondott. A volt titkár lemondását a közgyűlés annak rendje és módja szerint tudomásul vette és megválasztotta az új titkárt, akinek személyével az Auróra sokat nyert. A volt titkár lemondásával és az új titkár megválasztásával kapcsolatban nem is lenne semmi különösebb mondanivalónk, hiszen más egyesületekben is gyakran megtörténik, hogy titkárok mennek és új titkárok jönnek, s hogy most mégis külön is foglalkozunk a titkárváltozással, azt az Auróra-kör belső életétől látszólag kivülső okok miatt tesszük.

Bármennyire is hallgattak eddig róla, a valóság és az igazság az, hogy a most lemondott titkár lemondásának terve már hónapokkal ezelőtt ismeretes volt mindenki előtt, aki az Auróra-kör életét figyelemmel kíséri s azt sem lehet egészen pusztán véletlennek tulajdonítani, hogy a lemondás terve a volt titkárban akkor fogalmazott meg, vagy mondjuk így: akkor hallottunk a lemondás tervéről először, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy a magyar kormány határozott intézkedéseket tesz abból a célból, hogy gazdasági és szellemi életünkben a magyarságnak az eddiginél döntőbb és irányító szerepe legyen.

Egyes jelek szerint az Auróra-kör által rendezett hangversenyek közönségének a része, mely a zsidótörvényt érthető okokból nem fogadta olyan örömmel, mint az ország népének túlnyomó többsége, amikor hónapokkal ezelőtt tudomást szerzett arról, hogy a volt titkár lemond, korántsem lelkesedett annyira az Auróráért, mint eddig s a bérletjegyzéseket sem sietett megújítani. Rövidlátónak és túlságosan jóhiszeműnek kellene lenni ahhoz, hogy a két dolog között ne lássuk meg azt a kapcsolatot, mely a múltban a hangversenyek látogatottságát idézte elő, most pedig — hír szerint — azzal »fenyegeti« az Aurórárt, hogy közönségének ez a része elmarad. Akkor sem túloznánk, ha az Auróra közönsége egy részének ezt a több oldalról hangoztatott magatartását tüntetésnek, vagy bojkottnak neveznénk, azonban szándékosan nem nevezzük így, mégpedig azért, mert nem találunk semmi sérelmeset és fájdalmasat abban sem, ha a »lüntetők« végképp elmaradnának az Auróra által rendezett művész-estekről, sőt azt sem kifogásolnánk, ha a zsidótörvény értelmében a »lüntetőkkel« egy csoportba tartozó Auróra-lisztiséget viselőik valamennyien és véglegesen »elpártolnának« az Auróráról.

Megítélésünk szerint az Aurórában és az Auróra körül történő változás nem jelent hátrányt az Aurórára. A kör Korniss Géza dr kulturtanácsnok, a kör titkár és Mazán László háznagy intenzívebb munkájával új korszak felé indulhat el s működéséből nagy áldás fakadhat Békéscsaba kulturális életére. Sz.

— **Felhívás a békéscsabai cigányzenészekhez.** A Magyar Cigányzenészek Országos Szövetsége békéscsabai csoportjának választmánya ma, pénteken délután 2 órakor egyetemi helyiségben (Papp-féle vendéglő) ülést tart. Pontos megjelölést kér az elnökség.

— **Cserkészestély Gyula.** Az 554. számú »Gyula« cserkészcsapat f. hó 19-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel az Egyesült Katolikus és Poigári Kör helyiségeiben a felszabadult felvidéki magyar testvérek felsegítésére magyaros táncbemutatóval egybekötött zártkörű cserkészestélyt rendez.

— **Eltűnik a Száva egyik szigete.** Belgrád közelében szabályozzák a Száva folyót. A szabályozással kapcsolatban a Száva egyik szigete, a Medina-sziget eltűnik. Ezen a szigeten 1915-ben sok magyar és szerb vér folyt.

## A lengyelek befejezték a visszacapott területek megszállását

Varsó, november 18.

A lengyel csapatok befejezték azoknak a területeknek a megszállását, melyet november 1-én kaptak vissza Csehszlovákiától.

— **Jóváhagyott adásvételi szerződések.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága a Szlávik András és Benyó György és neje, Varga Etel és Drienyovszki Márton, Sztankó János és Kovács R. Jánosné, Kiszely András és Szlávik András, Gálík Mihály és neje és Szlávik András és neje között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozat ellen felbuzgást a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztii főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

\* **RHEUMA,** köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapest, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő Continental-szállóban. Ismeretét küldünk.

## December 27-től ebédszünetet tartanak a kereskedők

A békéscsabai kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak kiküldöttelei szerdán este, vitéz Jánossy Gyula polgármester elnökletével a városháza nagytanácstermében értekezést tartottak a nyitárisítású üzletek ebédszüneti idejének megállapítása céljából.

Az értekezést vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg, aki hangoztatta, hogy a nyitárisítású üzletek és a velük kapcsolatos irodák alkalmazottainak munkaidejét már megállapították s fontos, hogy az ebédszüneti időt is egységesen állapítsák meg. Közölte a polgármester, hogy Kulpin Mihály memorandumot nyújtott be hozzá s memorandumában annak a véleményének ad kifejezést, hogy az ebédszünet bevezetése a vidéken károsan befolyásolhatja a forgalmat. A polgármester ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy szerinte az ebédszünet bevezetése nem lehet káros.

A polgármester után Szeiner Antal szólalt fel, aki hatalmas beszédében a napos és meggyőző érvekkel támasztotta alá az ebédszünet be-

vezetésének szükségességét. Rámutatott arra, hogy az alkalmazottak munkaidejének rendezése után rendezni kell a kereskedők munkaidejét is. Az ebédszünet általános bevezetése az első lépés lenne a cél felé, amit feltétlenül meg kell tenni. Lendülettel szavakkal és minden ellenvéleményt elsöpörő erővel bizonyította be, hogy az ebédszünet bevezetése mennyire szükséges.

Róna Gusztáv felszólalása után Gyöngyösi János dr emelkedett szó-

lásra, aki ugyancsak az ebédszünet bevezetése mellett tört lándzsát. Ezt követően az alkalmazottak kiküldöttelei szólaltak fel, akik hálásan mondtak köszönetet a polgármesternek azért, hogy ügyüket támogatja, felkarolja. Ezután az értekezést az ebédszünet bevezetése mellett döntött. A határozat szerint december 27-től a békéscsabai kereskedők déli 1 órától délután fél 3 óráig bezárják üzletüket.

Az értekezést végén a polgármester külön hangsúlyozta, hogy azokat, akik nem tartják be a határozatot, megbüntetik.

## Hidasy Lajos az Auróra-kör új titkára Mazán László az új háznagy

Az Auróra-kör szerdán este tartotta 25-ik évi rendes közgyűlését, Korniss Géza dr kulturtanácsnok, elnök elnökletével.

A jubileárius közgyűlést Korniss Géza dr elnök nyitotta meg, aki megnyitó beszédében visszapihlantást vetett a kör negyedszázados működésére, majd közölte, hogy a rendkívüli időkre való tekintettel az Auróra eltekint a negyedszázados jubileum ünnepélyes megünneplésétől.

A közgyűlés résztvevői ezután elmondták a Hiszekegyet, majd Révész Sándor dr titkár olvasta fel jelentését. A jelentés után Révész titkár bejelentette, hogy lemond tit-

kári tisztéről s a jövőben csak kisebb területen kíván dolgozni.

Ezt követően a pénztáros terjesztette be jelentését, majd a közgyűlés

a kör titkárának Hidasy Lajos főgimnáziumi tanárt, háznagynak pedig Mazán László gimn. tanárt választotta meg.

Ezután úgy határoztak, hogy hangversenyeket csak a jövő év első hónapjaiban rendeznek ismét. Irodalmi estet és kiállítás! azonban még az idén rendez a kör. Szó van arról, hogy az egyik felszabadult felvidéki város irodalmi egyesülete a közeljövőben Békéscsabára jön.

## »APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

Péntek, szombat:

## Féltékeny barátok

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

\* **Üde, szép, tiszta, bársonyos arcőre lesz, ha Maczák féle hygienikus arcápoló szappant, krém, púdert vesz.**

— **Eltűtött egy öregasszonyt a Haraszi-uradalom autója.** Orosháza közvetlen határában a Haraszi uradalom autója elütötte özv. Szabó Ádámné 70 éves öregasszonyt. Az öregasszony súlyos koponyaalapi törést és nyílt lábtörést szenvedett. Állapota életveszélyes. A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

— **HONsz-posta.** Értesítjük tagjainkat, hogy a káposzta kedvezményes árú kimérése megkezdődött és csak f. hó 20-áig tart. Ugyanaddig tart még a burgonya kimérése is. Mindenki igyekezzék szükségletének eddig az időpontig való beszerzésére. — Baromfitelep keres negyven hadigondozott munkást. Jelentkezés minden ügyben csak az irodában. Elnökség.

— **Találtak egy pisztolyt.** Igazolult tulajdonosa a rendőrkapitányságon átvetheti.

— **Műsoros est a »Magyar a magyarért mozgalom javára.** A BIME december 4-én táncal egybekötött műsoros estet rendez a »Magyar a magyarért« mozgalom javára. A rendezőség nagy gondot készíti elő a műsoros estet, melynek műsor-számaait most állítják össze.

— **Teadélután.** A Békéscsabai Török Sport Egyesület november 20-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel az Iparosszékházban táncal egybekötött teadélután rendez, melyre ezúton szeretettel hív meg mindenkit.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése november 17-én délelő: Hőmérséklet +4,7 °C A föld felszínén +4,6 °C maximum +6,0 °C Légnyomás 768,8 mm. Csapadék: 0,0 mm

Mérsékelt légáramlás, több helyen köd, Dunántúton és a Felvidéken eső, a hegyekben havazás, a hőmérséklet alig változik.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 330,90—344,90 angol font 16,00—16,20, cseh korona 7,50—10,00, dinár 6,50—7,70, francia frank 8,90—9,10, leu 2,40—3,45, hollandi forint 184,45—186,45, német márka —, svájci frank 76,80—77,70, lea 3,00—3,60.

Gabonák: 77 kg tv buza 20,50—20,60, 80 kg tv. buza 21,00—21,10, tengeri 13,20—13,30, rozs 14,85—14,95, takarmányárpa 18,30—18,50, sörárpa 21,00—22,00, korpá 12,80—13,00, zab 19,35—19,50 penz.

Éremcseréi: aranyárak: 1000—1000, ezüstárak: 80—90, közép 97—99, rézárak 112—112.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a kiadóhivatal.

VI., Kálvin-utca 16 számú ház eladó. Bővebbet Berényi-út 33.

Egy engedélyezett vörös-tarka bika eladó. Fényes tanya 2042. Salát Pálnál.

Gép- és gyorsírásban jártas leányt azonnali belépésre keresek. Ferenc József tér 14. —